

植物试管苗的栽培技术

赵军良

通过组织培养获得试管苗后,怎样才能提高其移栽成活率仍是一个至关重要的问题。到目前为止,有很多种类植物的试管苗培养出来后移栽不活或者成活率很低,这就大大地阻碍了生物技术在生产实践中的推广与应用。因此,发展成熟的试管苗栽培技术显得越来越迫切、越来越重要。我们通过总结他人的经验,并结合自身的实践,提出了一套较为完整的试管苗栽培技术程序,以供组织培养工作者参考。

一、选择合适的季节

不同植物其生理特性千差万别,这就为植物试管苗的移栽设置了障碍。但是它们也有共同之处,即较强的光照,较低的温度,适宜的土壤含水量及空气相对湿度,只要满足了这几个条件,试管苗的移栽也就不那么困难了。

一般说来,春季和秋季气温适合,是移栽试管苗的好季节;冬季气温较低,但采取相应措施后,也较容易成活(如在室内用烧杯或塑料薄膜盖住,这样既保温又保湿);夏季则气候炎热,高温干旱,蒸发量大,如果管理不善,容易造成幼苗死亡。因此,我们在移栽试管苗时,应当尽量避免在夏季。如果必须移栽的话,可采用室内炼苗、荫棚炼苗和阳光炼苗三个程序(颜昌敬)。室内炼苗即移栽后,白天放在室内,晴天晚上放在室外,使试管苗经受过恒温、恒湿向变温、变湿的锻炼;荫棚炼苗即把苗移入双层竹帘覆盖的荫棚下,让它接受少量阳光;阳光炼苗即在荫棚炼苗2—3天后,逐渐延长其光照时间,使之逐渐适应外界的高温气候。具体做法是,头两天,上午十点和下午四点后,揭开覆盖,让苗接受阳光,以后每天延长一小时,直至全天晒到阳光。采取了上述措施后,夏季移苗也较易成活了。

二、选用适当基质

一般选用砾石或壤土、泥炭、河沙等按一定比例混合形成的结构作为基质。特别是后者,更具有良好的土质结构。如基质循环使用或栽培脱毒苗时,要对土壤进行灭菌。可采用蒸气灭菌,也可用0.4%的硫酸亚铁溶液或用300ppm的过锰酸钾溶液处理土壤。灭菌时间不易太长,否则容易破坏土壤中的有机物和损害土壤中的微

生物。

在移栽试管苗前1—2天,将装好基质的花盆浸入水中,水由盆底慢慢上升,待盆土全部浸透后,取出备用。也可以先移栽,待移栽完毕后,再将花盆浸入水中,直至浸透为止。但基质含水量不易过多,否则容易影响试管苗根部的通气性。

三、选苗与炼苗

移栽时,一般要选生长旺盛,根系发达的试管苗。如果苗太幼或太老,根部吸收能力低,必然会影响试管苗的成活率。有些植物,具根原基的小苗比已长出根系的试管苗移栽成活率更高。因为其基部切口已愈合,不易感染,脱离培养基后可远距离运输。

从试管内移苗前要经过一定时间的炼苗,即打开瓶口,加入一定量的水,在自然条件下锻炼,以便适应外界环境。在瓶内加水,既可减少培养基中水分蒸发,防止变干,使培养基易松动,又可使培养基中离子逐渐扩散到水中,降低无机盐浓度,还可防止污染。

四、试管苗的移栽

将试管苗从瓶中取出后,要迅速冲洗掉根部的培养基,以免杂菌滋生。移栽时,要做到尽量不伤害根毛,并使其处于伸展状态,剪断老化根,最好去除一些小植株基部的叶片。应当注意的是,从取苗,洗根到移栽整个过程中,最好只捏着叶片或托着根部细心操作,以免造成机械损伤。同时可用50%的可湿性“多菌灵”粉剂调水涂抹根部,以防溃烂。在定植时,也不要把苗的根茎部埋入土中,而是将土埋入根茎之交处,这样才能保证幼苗生长最好。

木本植物生根比草本植物困难,而且,试管苗基部往往形成愈伤组织,生成的根与茎之间无维管组织直接联系,导致养分、水份运输困难,最终引起苗的死亡。较为理想的方法是采用试管外发根技术,即将苗直接扦插到温室苗圃中,或经50—200ppm IBA预处理茎基部一定时间后扦插(陈正华)。

如果是脱毒苗,在移栽时除了遵循上述一般原则外,对栽培环境还有特殊要求。因为,无毒苗在生产中的推广与应用,重要的是防止病毒的再感染,而这个问题又与种植区的选择、种植时间的长短及栽培后的管理有密切关系。为什么有的脱毒苗种植几年来仍无病,而有的仅几个月就感染呢?其根本原因就在于此。种植区要选择在地势高,气候凉爽的地方,这里虫害少,有利于无毒苗的生长与繁殖;无毒苗还要求种植在隔离网室中,防止蚜虫进入,栽培床的土壤要进行消毒,周围环境也要整洁,并及时打药,保证脱毒材料与病毒源严密隔离,而且要尽量避免连年重作。一般地,在新种植区或种植

北方园艺 (总93) 23

规模小的地方,再感染所需时间较长,在重作区和种植规模大的地方,短期内病毒就会重新感染(裘文达)。

总之,在应用无毒苗时,要根据当地的实际情况,采取相应的措施,防止病毒的重新感染。脱毒苗一经再度感染,影响到生产质量时,就应当重新脱毒,确保生产的正常进行。

五、移栽后的管理

对刚移栽入土的试管苗,要细心管理,方可成活。

首先要保湿防风。新栽的试管苗要用烧杯或塑料薄膜盖上,并避免在强光下直晒,在夏天尤为注意。一般要先在荫棚下过渡,然后逐步透气和增加光照强度与光照时间,温度以18—25℃为宜,待幼苗长出新叶时,再去掉覆盖物。因为此时根系已恢复生理功能。试管苗移栽入土后,根系恢复生理功能所需的时间随移栽的季节不同而不同。在春季,根系恢复生理功能时间短,冬季则长。如果在根系恢复生理功能以前揭除覆盖物,就会因叶片蒸发量大,根系又不能主动吸水,造成供水不足而死亡。

其次要注意,对刚移栽的小苗尽量采用喷雾浇水,水量也不宜过大,落干后经过松土再浇下一次水,土壤内不必加化肥或营养液,以免土壤中离子浓度过高,造成生理干旱而死亡。

如果在管理上注意了以上几方面后,试管苗的移栽成活率必然会大大地提高。

(山西农科院蔬菜研究所,太原,邮编:030031)

秋冬防果树病虫害

一、秋冬清除残枝落叶。苹果的褐斑病、灰斑病,梨的黑星病,葡萄的褐斑病、白腐病,桃的褐腐病等病菌的越冬场所是残枝落叶及杂草,对梨瘤蛾、苹果顶梢卷叶蛾等形成的虫苞、虫巢、虫梢也应结合秋清园、冬修剪集中烧毁,以消灭越冬病虫。

二、秋冬耕翻园地。秋冬土壤深翻,可破坏土壤中各种害虫巢穴,或将害虫卵、茧、蛹等翻到地表冻死、干死或被鸟类吃掉;另外,随着深翻,各种病菌也可翻到土壤深层,从而减少病虫害的侵染源。

三、冬刮树皮防病虫害。红蜘蛛、卷叶蛾类害虫及腐烂病菌多在树皮缝隙中越冬。刮除粗皮、翘皮、病皮,可防病虫害。

四、树干涂白防病虫害。冬季果树树干涂白既可防日烧病又可防冻害,还可兼治各种病虫害。

五、诱集害虫集中消灭。利用害虫的对越冬场所有选择的特性,秋后在果树大枝上绑草把或破麻袋片。据试验,这种办法对苹果、梨小食心虫可诱集到47—78%的越冬幼虫茧。

六、休眠期喷药防病害。对落叶果树在休眠期喷1—2次含油量为4—5%的柴油乳剂和波美5°的石硫合剂,可防多种病虫害。(马名山)

北京市引种大庆蜜瓜

李安山

1993年我局首次从大庆市引进厚皮甜瓜新品种——大庆蜜瓜,初获成功。试验地点:昌平特菜试验场,采用塑料大棚栽培,面积4亩。现将试种情况简介如下:

一、苗期管理:3月5日播种,电热温床育苗,床温28—31℃,出苗率94%。子叶展平移植营养钵内,一叶一心时浇二铍浸出液。温度白天控制在28—30℃,夜间15—20℃。播种30天真叶三叶一心拔顶,准备定植。

二、营养生长期管理:大棚10cm深处地温稳定在15℃以上开始定植。在3.4m跨度的棚(脊高2m)正中定植一行,株距0.5m,亩定植380株。行外空地前期间作早春叶菜。采用半直立双蔓整枝,即两蔓先向行两侧生长,6片叶以内的孙蔓摘除,以后孙蔓留两片叶打尖,定植一个月子蔓生长量为单蔓长142cm,展开叶(大于5分硬币)17片,平均叶展(直径)8.7cm,最大叶展18cm。子蔓尖部长到棚边开始用撕裂膜引缚上架。

三、生殖生长期管理:子蔓第6片叶后孙蔓上的结实花量达98.8%,上午9时许,雄花和结实花陆续开放,采用蜜蜂传粉。该瓜座瓜率较高,每株座瓜7—9个。当果实长到鸡蛋大小时,每条子蔓留两个果形正常大小相近的果,余者疏掉,每亩追施二铍8kg,并灌膨瓜水。第一水透,第二水流,第三水漏。棚内温度白天27—35℃,夜间18—25℃。果实网纹形成后要控制灌水,加大通风换气量。授粉45天,累计积温1200℃左右,果实开始成熟。

四、收获及市场效益:6月20日开始采收。果实成熟特征是果皮由乳白色转淡黄色,果脐处略有弹性,并有芳香味散出。抽样调查及采收结果是:平均单株座瓜3.8个,平均单瓜重1.12kg,亩产量1493.9kg。果肉厚3.2cm,含糖量(折光糖)最低10%,最高16%。机械伤苗2.5%,空株3.2%。7月21日罢园。采收期一个月。

我们试种的大庆蜜瓜销往首都香格里拉、港澳中心等高级宾馆饭店,最低价格5元/kg,最高价12元/kg,亩产值万元以上。

不足之处是今年我们育苗晚了,明年计划早育苗早定植,在高温前收获,不仅病虫害轻,瓜的品质和产量还能提高,经济效益也会更高。(北京市昌平县农业局 邮编:102212)